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Omuiw și păinMiiL
ARTICOLUL^ viii.

Oare pămentulu. a îmbătrinilu? ■

Numai traimu în acellu timp în care pămân
tul s’a privit ca o flintă viă, fiind suppus la 
tote accidentele care se’ntîmplă în cursul vie- 
ței unei ființe însuflețită; acum s’ar părea bizar

(ciudat) că să aibe cineva asemenea idei; dar» 
fost un timp în care chiar <5menii de sciințe, aveați 
acestă opiniune. Eminentul fi îl os of antic, marele 
Aristotel, dicea că tote stelele, și păraîrefel no-
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3Îru sunt nîsce corpuri însuflețite; chiar și în se
colul trecut, unii au esplicat flucsul și reflecsul 
mărci, acest fenomen care s’arată în tote dilele 
regulat Ia un interval de 6 ore, dicând că a- 
sta provine fiind-că pămîntul (ca un animal) bea 
și îngite o parte a ocânului și peste 6 ore (câsu) 
o dă înapoi; alti au dis că pădurile sunt perii 
pământului, că cutremurile provin fiind-că pă-j 

? mântui (ear ca un animal viu) se bolnaesce 
-i și ellu câte o dată, având friguri, atunci ellu 

। tremură. Acum asemenea idei ni se păru ridi— 
‘ j cule; cu t<5te acesta cutezăm noi a tracta în acest 

articol cestiunea: daca pămîntul a îmbătrînit.
J Trebue să ne esplicăm ca să nu fimu și noi 
!j isbiți de biciul ridicolului, care este acum în 

lume biciul cel mai simțitor.
| în cursul esistinței fie cărăi ființe orga- 
i| aice (fie plantă fie animală) găsim differite epo-

■ ce, adecă a nascerei, a copilăriei, a tinerelei, a 
vîrstei măture și a bătrîneței. în cea d’întîiu, a- 
dică a copilăriei și a tinereței, corpul este mole, 
individul este supus la felurimi d’acidente grave, 
In maladii (b61e) forte periculdse, care sgudue 
într’un mod teribil esistența încă fragetă în a- 

1 cestăvîrstă; dar forția productive este fdrte ma
re în tinerețe. Pe urmă, în timpul mediu al esis- 
’tenii, în epoca numită vîrsta bună, corpul s’a 
întărită, este deja format, individul a ajuns la 
©el mai mare grad al desvoltărei salle, acum 

il vicia devine mai regulată, sguduiturile pericu- 
lose se ’ntîmplă rară și organismul posedă tdte 

| forliele salle, pe urmă vine epoca bătrîneței; în 
acdstă epocă, organismul începe parcă a se îm
pietri, corpul pierde din di în di mai mult 

! din puterile sale; cursul vieței numai mer- 
i ge regulat, ca mai nainte; mai cu sâmă forța 

productivă s’a slăbit cu totul și asia decadința 
și împietrirea progresivă ’naintedă din di în di mai 
mult, penă când corpul organic a perdut cu to- 
1 1 seînteia vieței care îl ținea până acum; a 
-devenit o ființe neorganică; planta s’a veștejit, 
^arborul s’a uscat și animalul sau omul a murit.

ii Dacă privim acum cu atențiune istoriea fî- 
j sică a pământului, precum o arată Geologia, o 

sâ vedem ca putem prea bine să vorbim de co- 
i jpilărie, de tinerețe și de vîrsta bună a pămîn- 

iulut; fiind-că era un timp cănd globul pământesc
i era încă miile ca o cocă. Asta era timpul pri- 

jmitiv când pământul avea în neuntrul lui și pe

I suprafața sa, o căldură immensă care n’a per
mis nici unul animal a trăi, nici unei plante a înflori 
pe pămînt chiar nici oceanul n’a esistat încă, fi- 
ind-că căldura pământului era așia de mare în 
căt n’a permis apei să rămîie în starea fluidă și 
pământul era încongiurat d’un ocân de vapor, par
că era învelit într’o mare bae de vapor. — Mult 

! mai pe urmă, când suprafacia pămîntului s’a ră- 
I cit într’atîta în cât apa a putut se remîie în 
stare fluidă, tocmai atunci aceste imense cuan- 
titați de vapdre care au înconjiurat pămîntu, 

's’a scimbat într’un ocean fluid și s’a precipitat 
(au cădut) în jos, atunci tot pământul s’a aco
perit cu oceanu; nici o palmă de loc uscat nu 
s’a găsit pe pământ, ci tocmai mai tîrdiiî încdce 
încojo mici insul! au început a eși prin mar! 
sguduri din sinul oceanului, fiind împinse afară 
de focul interior allu pământului. Asia dar pă
mântul era atunci un glob apos arătând numai 
nisce grupe (adunături) d’insule mici (precum o 
vedem acum în Oceanica) n’având nici un conti
nent. Acestă epocă a esistinței pământului c’o 
căldare imense, c’o fluiditate (moliciune) peste 
măsura și cu mare sguduituri, putem s’o numim 
Vpoca capilăriei a pământului.

Cu nenumărați secoli mai pe urmă, pămân
tului s’a răcit încă mal mult pe suprafața sa, 
care s’a și întărit mai mult formînd ca nisce 
continente mari; acum au început a se produce 
nenumărate animale și plante. Acâstă epocă a 
esistinței pământului cu desvoltarea lui progresivă 
cu forțele producțiunei salle immense, putem 
s’o o numim epoca juniei sau tinereței pă- 
mîntului. Ear au trecut nenumărați secoli, pe 
când suprafația pămîntnlul s’a întărit și s’a con
solidat mai mult, continentele celle mari prii— 
mind configurațiunile (formele) lor d’acum; pă- 
mentuln’amai produs forme organice nuol, dar 
nici nu s’a mai arelat acelle cataclisme, acelle 
sguduituri teribile care au dărîmat mai nainte 
în mai multe rîndurl suprafacia sa îngropînd t6- 
te ființele vii sub ruinele unei lumei aflînduse 
în colvulsiunile celle mai teribile; acestă epo
că, o putem numi epoca virile sa a vîrstei bu
ne a pămentului.

Eacă câ am ajuns a justifica cestiunea no- 
stre adecă întrebarea daca pămîntul a ajuns de
ja în epoca sa de bătrânețe, sau nu?

Ca se respundem Ia acâsta, și să fim înțe-
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Ieși în respunsul nostru, trebue să naintăm ur- 
mătdrele observațiuni.

Sunt nisce argumente astronomice și bota
nice forte ingenidse care probă că, de la înce
putul timpurilor istorice, adecă de la timpul luî 
Sanchoniatou, a Faraonilor și mai nainte, pămen- 
tul nu s’a răcit nici cu a decea parte a unul 
grad din termometrul Iui Reaumure. Așia dar t6te 
dicerile dmenilor despre timpurile de mai nainte 
că erau mai calde de cât acum, nu sunt adevărate, 
din contra, domină pentru fie-care loc allu pămîn- 
lului o temperatură care .rămîne nevariabilă chiar 
în cursul seculilor. (Altă dată, vorbind despre ob- 
servațiunele Meteorologice din țârr i ndstră, o 
se desvollăm acâsta ^mai pe larg.) Pe d’altă parte1 
se găsesc în pământ argumente forte curidse 
care probă, că altă dată (în nenumerate secolî 
naintea începutului timpurilor istorice), climele 
pământului erau mai calde de cât acum; apoi 
ca îndată grămedi imenși de ghiețoe (Glaci- 
crs) aii venit într’un mod forte pripit de la 
nord, putem se dicem ca un potop de giiță care a 
îngiațat și amorit ființele vie ce au trăit atunci 
pe continent, mai cu seamă pe emisfera^ nor
dică (în Europa, nordul Asiei și Americei). Du- 
p’acdstă epocă de Ghiețoe (dpoque des glaciers) 
car s’a îndulcit clima pământului mai cu seamă 
în emisfera nordului, însă n’a mai pâtut s’a 
ajjungă la înălțimea căldurei care a avută în- 
naintea sosirei epoci Giehțoilor.

Pentru mai bună înțelegere, o se punem 
aci unele dinlr’aceste argumente; la anul 1804 
a găsitNaturalistul P a la s înnordul Siberiei în 
nisce grămădi immense de ghiață eterna care nu 
s’a topit acolo de mii de ani, cadaverul unui 
Elefant gigantic numit Mamuth, a căruie specenu 
mai esistă acum pe pământ, de aceea nume
sc» acest elefant cu numirea de Elefant ante- 
deluvian (Elephas primigenius); acest elefant d’o 
mărime monstruose, a remas îngropat acolo sub 
ghiață împreună cu carnea, pelea și părul seu 
lînos, mii de anni. Carnea Mamutului era însă 
într’o stare așia de prdspetă în cât un geolog 
drept curiositale, a mâncat un biftec fript d’- 
acestă carne. Eacă un adevarat Beftec ante 
dehivian! Dar scheletul Iui se conservă și a- 
cum în Museul de istoriea naturală 'din Petersburg. 
Un fenomen analog s’a găsit în nordul Ameri
cei ; adecă într’o climă în care nu p<5te să tră- 

ească acum elefanți (care ceru o climă caldă}; 
se găsesce în pământ remășițe d’un alt-fel d* ; 
Elefanți antedeluviani care se numesc Mastodonți 
gigantici (Mastodonteus giganteus);®acolo se gă
sesce și un fel Renoceri (Rhinoceros ticliorinus), 
o formă gigantică de Cerbi și de Urși care iar 
nu mai esistă pe pământ și specele care le sa- 
menă, esistă numai acum în climele calde. Ba încă, 
ce este și mai curios, aceste animale antedelu- 
viane înghiețate și îngropate sub giața eternă, 
în piciore țiind capu în sus ; la altele (s. e. la Ma
muth) s’a găsit în stomac încă remășitele de 
mâncare, care animalul le a mincat înaintea pei- 
rei salle pripită.

Eacă și un alt argument despre epoca ghie- 
țdelor, care a precedat epoca actuală a pămân
tului. în multe locuri în Siberia, Germania și 
Poloniea și chiar în munții Elveției se găsesc 
nisce petre f6rte mari (câte o dată de mărimea 
unei case cu duoe cat iri), care stau pe câmpii 
ast-fel în cât este învederat, că aceste petrenu. 
sunt născute unde se află, ci cărate d’într’unalt 
loc, mai cu seamă din țerrile polare cu care aii 
o mare analogie în composițiunea minerală. A- 
ceste petre sunt cunoscute sub numirea de bloce 
eratice (blocs erratiques). Dar care era Îorîiâ 
cărătdre immense care a putut să care asemene 
mase enormă de petră? Aice Geologia res— 
punde: că la numita catastrofă ce s’a întâmplat-, 
în epoca ghiețoelor când aste ghiețoe immense a: 
nevălit peste Europa și Asia, au rupt bucăți e- 
norme de petre din munții polari de la Spitz— 
berg, Groenland etc., și le a carat cătră Sud: 
pe urmă la sfârșitul acestei epoce, când ghie- 
țoele s’au topit în Germania, Polonia, Elveția 
etc., blociî de petre ne mai putînd ’nainta că— 
tră sud, au remas în locul unde ghietoele Ie au. 
adus.

Așia dar, resultatele acestei cercetări sunt 
celle următdre:

1. în nenumeratele secuii care aii precedat 
sosirea omului pe pământ, a domnit pe glohuL 
nostru o căldură mult mai mare de cât aceea 
ce domnesce acum; de aceea, au putut să iră- 
ească atunci în Sibiriea și nordul Americei Ele
fantul Mamuth și Mastodon, precum si Rinocerii, 
care acum trăesc numai în climele calde-

2- Către sfârșitul acestor secoli antedelu
viani, a venit îndată o răcire fârte pripită pe? 
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pământ. produse prin năvelire i ghieațoelor (gla- 
șons) de Ia marea polară nordică, care au a- 
coperit mai Iotă emisfera nordică, îngropînd a- 
lunci subghiațe, mal tdte animalele ce au trăit 
alunei pe acestă emisferă; apoi unde ghiața nu 
s’a topit, aceste animale antedeluviane îngro
pate, s’ait conservat prea bine împreună cu car
nea și cu pelea lor, mii de ani.

3. Dopa terminarea epocei ghiațoelor; tem
peratura pe suprafața pământului ear s’a îndulcit, 
emisfera nostră a devenit ear bună de locuită 
pentru animale, însă d’atunci terperatura emisferei 
nordice nu s’a mairădicât la înălțimea eide mal 
nainte; de aceea nu mai trăesc acum în Europa 
Elefanți și Rinoceri ca mai nainte.

4. Că dupe epoca Ghiațoelor în care pămân
tul a pierdut tdte animalele ce esistau pe dînsu, 
ear s’a încăldit și atunci o vieță nuoă a înce
put să se manifeste pe dînsul, care n’a mai fost 
întreruptă d’atunci până’acum, adică în cursul de 
șepte mii de ani aprdpe.—Apoi dacă pământul 
nostru a putut, dupe o epocă de ghiață, a se 
încăldi din nuoii, ‘ellu n’a îmbătrînit încă; 
iind-că bătrînii când au recit odată, nu se mai 
Incăldesc; răciala este atunci prec’ursorul morții.

Dar acum ni se presinta cuestiunea espli- 
șărel acestor schimbări mari și diverse în tem
peratura pământului nostru.

Cât pentru răcirea gradnală și regulată a 
suprafaciei pămîntului de la momentul crealiunei 
-sale până la sosirea epocei ghiațoelor, acesta 
se esplică lesne dupe legile fiisice ale răcirei 
•eorpurilor. Un corpii cald care se află încongiu- 
yat d’un mediu rece, trebue să se racescă și 
eîu. Dacă iarna e frig alfară și în c >se caldii, 
când deschidem ușea și o lăsăm cîle-va momente 
deschisă, atunci șî casa se va reci și va priimi o 
(temperatură ecuală cu aceia ce se află afară. Apoi 
astronomii aă calculat că in spaciul Universului 
dlomina un frig teribil de 50°R sub Zero; ade
că, dacă ne imaginăm că sdrele ar lipsi a încăldi 
pămînltil nostru, acesta ar avea tot dauna un 
frig» care abia îl găsim la polu; un frigu în care 
upirlul și mercuriul înghiela, în cât putem. să’l 
Ibalem cu ciocanul Așia dar, globul pămîntesc 
Sind Ia începutul sii forte caldu și aflînduse 
sn midîocul spaciului universal de ast-fel de 
frig, a trebuit să se răcdscă, pînă să se pue 
«-Rlr'an ecuilibru cu căldura (sau mal bine cn 

frigulu) goliciune! spaciului care’l încogiura.
A.cumu putemu se dicem, ca căldura care esistă 

pe pămînt și care face posibil ca animalele să tră- 
escă și plantele să înflorescă,țacdstă căldură nu 
este a pămîntului, ci împrumutată de la sdre. Pă
mântul, un moment fără sdre, ar deveni o teribile 
Siberie, o Spițberg, cu tdtă spaima țerrilor 
polare, residența morții; fiind-că vieața nupote 
să isbutdscă acolo.

Ast-fel se esplică răcelă graduale a su- 
prafaciei pământului, în cursul nenumăraților se
cuii până la sosirea epocei ghiațoelor.

In esplicațiunea acestei epoce, se allă di
ficultatea cea mai mare. Nu putem până acum 
a ne esplică cum a venit îndată, că se dicem 
așia, acest crivețu peste tot pământul și’l a aco
perit cu ghiață? Dacă ar li posibil a ne ima
gina că sdrele ar li lipsit în acestă epocă, es
plicațiunea ar fi lesne; căci, precum am dis, fă
ră sdre, pămîntul nostru ar li un glob de ghiață 
Dar Astronomica arată că e cu totul imposibil a 
ne imagina că sdrele să li lipsit măcar un moment 
din Universu. Căci sdrele este punctul centralii 
al hunei ndstre; prin atracțiunea sa, elin regule- 
'să mersul corpurilor cerești în spaciul Univer
sului; fără sdre, lumea ar deveni un chaos, o 
anarchie și loviri reciproce ar nimici pe pământ și 
toți planeții care compună sistemul nostru solar.

Este un astronom care’ a vrut a esplică so
sirea epocei ghiațoelor într’un mod fdrte inge
nios și a ajuns cu argumentul seu la resultatul 
destul de trist și destul de îngrositor: adecă, că 
un potop de ghiață trebue se se întîmple pe 
pămînt în fie care 15000 de ani, însă într’un 
mod alternativ, odată pe emisfera nordica și altă 
dată pe emisfera meridionale; ast-fel că poto
pul cellu dupe urme, a venit de la nord și a 
dărîmat emisfera meridionale, pe când potopul 
viitor, va veni de la sud, d’acolo vor veni 
ghieațde imense care vor nimici emisfera nor
dică, adecă acoderind’o cu apele oceanului. Eu
ropa ndstră civilisată, nordul Americei cu bum
bacul ei și cu nenorocita cuestiunea a sclavi
lor, care face acum atîta vărsări de sînge; apoi 
și Siberia cu toți Knunții și tote oftările sale, 
se vor affunda în sînul mărei.

Desvoltarea acestui argument complicat și 
ingenios, și în genere, cuestiunea despre vi
itorul pămîntului, dacă este probabil (dupe cono- 
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sciințele ndstre actuale) a presupune că pămîntul 
ira deveni iar o dată prada unul cataclismu, ca
re va nimici totu genuin nostru uman cu totă 
gforiea nostră; aste va forma obiectnl articolu

lui viitorii care va purta înscripțiunea ,,Despre 
viitorul pământului44 si va forma articolul cellă 
dupe urmă all seriei articolelor intitulate „Omul 
și pămentu.44 B.

FLUTURI L CU CAPU DE MORT.

Fig. II

Sphinx Atropos
(Flularu ca eap de mori. Fig. 1, Auturile tui Nimfa; fig. 2. Larsa)

Sunt nisce num<ri pentru differite obiecte 
alic Maturei, care n'aiiîn sine nici o justiiicatiune 
reală, ci sunt prodiicțiunele imaginațiunel nds- 
tre. Așia s. e. Zodiacal în cer este compus d’un 
berbec, d’un taur, un leu, o căpridre, o scorpiă 
an rac, un pesce, o eumpenă (balanțe,) o fecioră 
ele. Oare esistă în cerii intr’adevăr asemenea lu
cruri ? Oare este în ceru un bîlciu de berbeci și 
lauri? ore este acolo băcănii unde se vinde pesce 
ai raci cu balanțe? dre se află în cerii o comedie unde 
ae arată lei, capriore, scorpione și alte asemenea 

lighidne? Mal cu seamăce caută o fecidră îu ceru? 
căci acolo nu va găsi nici odată un bărbat fiind
că n’are destre, nici macar un petec de moșie, 
fiind-că tdte moșiile sunt pe pământ!

Dar imaginațiunea dmenilor e fdrte produc
tivă, fdrte fecondă în creațiunile ei ea’șl a image- 
nal că cutare constellatiune aduce a minte forma 
unul pesce, saă a unui berbece și așia 'I a dat nu
mirile lor fantastice, care s’au priimil la tdte po- 
pdrele din timpurile celle mal antice, păne în 
(|ioa de astăzi.
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Tot o asemene circomstanțe s’a întâmplat cu 
Auturile care formeadă objectul acestui articol. Fi- 
ind-că s’a vădut că ellu pdrtă pe capul seu un de
semn (o figură) care seamenă ceva cu acela al 
capului unui mortu, de aceea îi a datu numirea de 
fluture cu cap de mort; chiar celebrul și seriosul 
naturalist Linnd, îi a dat numirea dcSpliinx A- 
tropos (un ceva misterios al mortii). Apoi dacă 
la dmenii de sciiță ca Linne, desemnul bizar al 
acestei insecte a făcut o impresiune așia de mare, 
dre trebue să ne mirăm că poporul a încongiu- 
rat esistința acestui animal mic, cu nisce legende 
(povestiri) din celle mai îngroditdre ?

Dar și modul particular cu care acest flu
ture se transformă din starea sa de larvă în a- 
ceea a unui fluture perfect, este așia de strei
nă și de. bizare, în cât a și dat loc imagi- 
națiunei poporului d’a își închipui feliurimi de 
lucruri fdrte estravagante; căci acest fluture, în
dată și fără veste se vede eșit din adincimea 
pământului; apoi ce trebue poporului mai multu 
de cât a vedea un insect cu un capă de mort 
eșind îndată din pământ, ca se’și imagine că asta 
este chîar mdrtea în persdnă, arătânduse dme- 
nilor spre a’i vesti nisce evenemente teribile și 
spăimântdre!—Latreille istoricesce că în
tr’un timp când a început a domni o epidemie 
teribelă în Bretagne (în Francia) îndată s’a vă
dut eșind din pământ o mulțime de fluturi cu 
cap de mort și poporul a credut că acești fluturi 
■au adus mdrtea.

Să ajjutam încă că acestă insectă, când sbd- 
ră, scote cu aripele sale un glas care semană 
c’un plâns jalnic. Naturalistii n’au putut păne 
acum se esplice acest fenomen, dar babele bătrâ
ne erau mai fericite; ele le au esplicat îndată: 
dicând ca asta însemnede vestirea plânsului ce se 
va plânge pentru unu care va muri. — Cu tdte 
acestea, este un fapt curios confirmat prin mai 
mulți naturalist! serioși: adecă, că tdte celle alte 
insecte se sperie d’acest glas și dacă un Atro- 
pos se arată într’un stup de albine, se pretinde 
că tdte albinele remân încremenite de spaimă, 
parcă a fi paralisate în mișcările lor și fluturai cu 
cap de mort, jefuesce stup fără nici o resistente 
șî!îrar se întâmplă că câteva albine cutedătdre 
să'Tlu atace. S’a și vădut că, când'aceste cura- 
gidse albine au omorîtu p’acest fluture mare, și 

fiind-că corpul seu e prea greu că săllu pdtăi 
da afară, de aceea îl acopere cu totul c’un 
strat de ceară, ca vederea Iui se nu sperie pe celle 
alte albine, și așia remîne cadavrul lui multu. 
timp în stupă fără să facă vr’o vătămare.

Partea cea mai importantă a acestui fluture 
este coldrea lui, care este fdrte variată; adică 
coldrea aripilor salle din ’nainte e dchese-roșie și 
acoperită cu vărge albastre și negre, trase 
într’un mod neregulat; unde aceste vârgi suntă 
negre de tot, acolo se arată o mulțime de pun- 
cturi mici și albe. Aripile jde dinderet, suntă 
portocalii, cu legături negre; coldrea acestui flu
ture seamenă ceva cu coldrea vespei, dar um
bletul lui seamene cu acella al tigrului; de ace
ea îl numesc în Anglia fluturii! tigru (Bc-tiger- 
Hawk-Moth). Figura ndsiră (No. I.) de și ne— 
fiind colorată, este în stare a arăta forma, de— 
semnul capului și mărimea naturale a acestui 
fluture.

Tot în alăturata figură (No. 2) vedem larva 
acestui fluture; ea este de coldrea verde des
chisă și bate în galben, arătând vărge diago
nale, d’o coldre cam neagră, alternind cu linii 
albe; celle 3 secțiuni ale capului sunt, albaslrie- 
verdisdre; peste fie-care picior, are o gaură 
neagră, încongiurate cu linii albe (ear semn de 
doliu și de mdrte); asteajțsunl intrările trachee- 
lor (sau alle organelor respiratorii) alle acestui 
animal, pe unde resuflă. Când larva se tîrresce, 
atunci pelea ei seamenă cu aceea a unui tigră 
(animalul care represintă nimicire și mdrte ne
săturată în lumea însuflețită). în timpul pri — 
mevărei, se face marea metamorfosă a acestui 
animal, schimbînduse dintr’o larvă în stare de Nim
fă si în fine devenind fluture.

îu câmpiile ndstre acest fluture se ține de 
multe ori pe cartofi, adecă pe fronda acestei 
plante; apoi se scie că tocmai frondele carto
filor (solanum tuberosum) coprinde o otravă (cu 
mâi tdte plântele din familiea Solaneelor). Eaca. 
ca nu trebue să ne mirăm, că fluturul cu cap des. 
mortu se ține tocmai pe cartofi; fiind-că mortea: 
si otrava se rudesc fdrte mult si aici se a— 
devereade proverbul care dice: spune’mi cu ci
ne umbli, si o să’ți spuiu cine ești.

B.
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CĂLĂTORIE
ROMA

Calea Apia-, supranumita regina via rum 
«sie unulii din cele mal celebre monumente de 
geniu și de puterea romauă. Ea a fostă înce
pută în anul 312 în I. Ch- deAppius Claudius, 
patriciu c’o energică voință; ea ducea de la Ro
ma la Capua ș’apoi maz în urmă s’a prelungită 
pană la Briiidc.

Pe Calea Apia se află mai multe morminte 
celebre: precum luormîntulu lui Scipion, Seneca 
al Cecilici Metella, lia lui Qintus Metellus și fe
rocea triumvirului Crassus. Acest mausoleu gi- 
ganlesc de formă circularie iși lucrată cu blo- 
ce de traverlin este unu din cei mai bine con
servați. Nu departe într’o mică vale se află 
și fântana Egeria, după numele uimfei Egeria. ca
re se dice că dicta lui Numa Pompilie legile ce 
trebuia să dea poporului romană.

Mai ’nainlâ d’a ajjunge la acestă fontănă 
se află o mică biserică: Domine quovadis, 
numită aslu-felu, fiind că, dupe o legendă Sf. Petru^ 
eșind din Roma, a întălnilu în locul acella pe I. 
Ch. purlăndu crucea; ’i dise: Domine quo vadis? 
Doamne unde te duci? Christu i respunde că mer
ge la Roma ca să se urce din nuoă pe cruce. A- 
postolul înțelese și se întorse împreună cu Christă 
ca să înfrunte suferințele de martir.

C a t a c ombeIe Romei seîntind la distanțe 
mari în dilferite direcțiuni împregiurul didurilor 
cctătei si formeadă o încurcătură de drumuri 
sulterane de coridore strâmte, de galerii înfăci- 
sind din distanție în disianție nisce feluri de 
camere pătrate, care serveau de orătănii crești
nilor. Aste catacombe dintre care unele au 
pănă la cinci etagiuri sunt săpate în straturi dc 
pouzzolane (un fel de piatră volcanică). Se 
dice că mai întaiu catacombele numite Arenaria 
serveau de carriere de construcțiuni; elle erau 
sepate de crescini în timpul persecuțiunei ca să 
îngrdpe morții și să ție acolo conferințe secre- 
Se. Elle serveau dar de cimitirie și de oratorie.

După domnia Antoninilor, obiceiul d’a arde 
morii fu abandonat, păgânii începură a imita 
pe crescini si sapară ca și dânșii catacombe ce 
le serveau de cimitrie. Pe mal multe morminte 
se găsesce inscripțiunea Diis manibus; altele
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ni.
au inscripția păgână în’untru și creștină pe din a- 
fară. în general catacombele nu suntu plinede cât 
de imagine plăcute și consolante (mângăitore). 
Când am visitat catacombele eram împreună c’un 
frances și aveam înaintea noslră un călugăr cu fe
linarul într’o mamă și cu tortîa într’alta, și după 
o preumblare de vr’o 20 minute vădind mii de 
morminte aședate unul peste nitul care nn conțindu 
de cât cenușa corpurilor, dse și cranie umane, 
mă simțiu pătruns d’un ce de care nu’mi putem 
da socotdlă; atunci ’mi adus*  iu aminte de vor
bele lui Virgil: ,,borror rbique aminos, simul 
ipsa silentia terrent.” Catacomuele din Roma 
de și renumite sunt însă mai pucin frumose și 
maî pucin spacidse de cât celle din Neapole.

Ti voii (Tibur). La dislanția de trei ore 
departe de Roma trecând prin locuri pitoresce 
și printr’o frumose și întinsă pădure de măslini 
ajjunsserăm la acest vecinii oraș all Siculilor care 
a devenit un loc de desfătare pentru Romani 
Mai multe personage illustre au avut acolo vi- 
llas; aice se găsesce cineva în mid-locul suve- 
nirilor lui Mecena, Horațiu, Properciu, Catulu, 
etc. Zenobia calebra regina Palmyrei aci a 
petrecut captivitatea și numele ei a remas la 
băile de a qu ae a 1b ul a e înfrumusețate de dansa 
cu numele: bagni di regina.

Afară de frunusetele naturale alle situati- •) ’ 
unei, Tivoli attrage curiositatea prin remășițele 
salle antice. Aici se acă la o posițiune încân— 
tătere templul Sibylei, monument celebru 
prin gravurile salle. Avest mic edeficiu circu- 
Ilar, pus pe marginea nnel prăpăstii și în facia 
a duoe cascade frumdse, tot așia de înalte ca și 
Gavarnia din Pirinei, a păstrat 10 din 18 co- 
I6ne c’a avut Ia început. Unii credu că acest 
templu este allu Vestei. Coborând de la tem
plu în vale se găsesce o grottă (pesțere) frumdsă 
numită grotta lui Neptun lungă care se aruncă 
cascada Sibylei și unde se formeadă o admirabilă 
feerie naturală prin nenumeratele curcubee ce se 
produc în picăturile de apă și se respăndesc în eră. 
La o mică distanță se află o mulțime de mici 
cascade asedate unele lângă altele și numite cas- 
catelle; apoi vine Villa d’Esta unde se afla re-
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numitele 100 de fântănl pusse în rând pe duoe 
șiruri, și alte cascade și jocuri de ape plăcute. 
Intr’astă guădină frumosă se află Roma în mi
niatură lucrată în piatră, cei duo! gemeni Ro- 
mulu și Remu sugând Ia lupbică. Infiiie se află 
la Tivoli nisce frumusețe naturale ce anevoe se 
pot descrie și din care anevoe se pdte cineva

; deslipi, câci elle ating prea 
: servatornlui.

mult sufletul ob-

NEAPOLE I.
I J Origina cetăței Neapole 

li : părtată vechime și a dat ioc la 
। Primul el nume ’i vine de la„ . . . ... .. ..

se urcă Ia o dă
inuite suposițiunl. 
Sirena Parthenope 

Divinitate feniciană si fu formată îu urma de
। duoe cetăți grecesci nalt onoMq (oraș veeniuj și

! .yeoOToXijc (oraș nuoiî), și ’i a remiis acest din 
’( urmă nume. Acestă cetate grecă fu locuința de 
ii predilecțiune a mai multor împărați și o numea: 

.'vesela, învățată, .nelucrăture. La căderea imperiu- 
( - lui ea se deosebea încă atât prin theatrele salle cât 
i si mai mult ca loc de desfătare. Stricăciunile har-

bărilor fură ast-fel în cât nu mal conservă urme 
din vechia sa mărime, ș’o lăssară miserabile, 
studiele care erau una din gloriele salle, dis
părură și fu cotropită de ignorarția ce se’ntinse 
peste tdtă Europa. Neapole cu totă vechimea 
sa, abia conserva vâte-va remășițe visibile de 
monumente construite de cei d’întăiu colon! greci 
> iii romani.

Solul (pământul) Neapole! esle cu totul 
vulcanic format, d’o parte de Vesuvu ear d’alta de 

| mulțimea micilor volcani din cam pi flegreî 
ce se întind pănă Ia Cumes. Collinde (dealurile) 

' impregiurul Neapolei sunt remășițe de cratere 
după erm dovedescu formele lor și materiile 
care le compun. Formațiea iuferidră este com
pusă d’un tuf (pământ petros), massivu sau a- 
gregat (adunătură) de remășițe de petre poncie
legate printr’un ciment d’aceeași natură și unde 

(i: se găsesc fragmente de Trachyt de Feldspath alb
I și câte-va conchilii marine. Formațiea supe- 

ridră este totă de materii fără legătură precum 
! lapîli, piatră poncie, nisip, puzolane.
| Neapole are o situațiune desfătătdre caria
) nu putem compara de cât pdte aceea a Constanti- 

nopolei. Astă posiție este așia de frumosă în cât 
multor călători a inspirat aste vorbe pline de en- 
lusiasm ,.Voir Naples et mourir!” Cetatea e 
aședată în amfitheatru ca și Geana, pe collinele

! ce îiivecinesc marea, în midlocul unei panorame 
i variate d’acărui privire ochiul nu se pdte osteni 

. nici odată.. La răsărit se’naltă Vesuvul, vederdni 
îmbrjicișadă golful, marea azurie și insulile salle

Tipografia d. A. Roselti, 

cu relief pitoresc. în lungul termurilor plecândL 
dn cetate se’ntind o mulțime de sate: Porției, 
Resina, Torre del greco etc; de p <rte cea-laltă se 
află Collina și Grotta iui Pausilippe, Pouzzole, 
Lacul Agnano unde se JLă celebra grolt’a câne
lui (1), capul Misen, Ctimes...

Unul din caracterele propil Ia Neapole este 
mișcarea continuă, animația populației salle 
gesticulatdre și strigătdre, tol-d’auna veselă și 
înclinată spre bufonării. Napolitanul este un 
fel de grec degenerat înfacișind un constrast 
singulariu cu Romanul, care pare că pastrendă 
dre care situație seridsă, ore care demnitate, ca 
cum ar avea totd-auua înaintea sa mărirea tre
cută a orașului și a strămoșilor sel. O climă 
fericită, o natură totd-uuiia veselă, precum și 
viața lor din public, conlribue a întreține ast 
temperament vesel, mai cu seamă în classa de 
jos. Cea ce ne a frapat mai mult la acest po
pul meridional așia îiillăcărabil csle caracterul 
blând șî tolenranția locuitorilor. Dar ceea ce 
este maî curios Ia Neapole și în mai multe o- 
rașe meridionale alle Italici, este că mai multe 
strada și piețe sunt cotropite de meseriași, pro
cum: tâmplari, fe r a r î, p I ă p o m a r i care lucrâda 
afară în ulițe înaintea prăvăliilor; bncatarii în
tind căldările cu bucate și cadânele cu maca- 
rdne în lungul uliților, și gătesc ast-fel afară 
fără să aibă chiar corturi care să’i adăposlâscă 
de arșița sdrelui. Din tdte părțile esse parfum 
de carne friptă, de pesce, de macardne de po

rumbi ferți etc; ear mulțimea (popului desculț) 
seînddssă și dă ocolo îinpregiurul cazonelor sur— 
veghind și așteptând, cel mal mult! cu străcfii- 
nile și cu lingurile în mână, penă sc gătesc bu
catele, și apoi când sunt gala fie-care se apro. 
pie de cazan și umple strachina se aseadă pe 
câte o piatră ii mănâncă cu poftă.

(Finitul în No. viitor. A-

(I) Itsui ie am Btsilal temnlsl lui Seranis deskris în No. 6 alt 
a'iestsl jsrnal. ams «tribtist o narle din Camui flegreî (kim 
niile arzetoare), distrikt Bolkanik akoneril k’o mslijime de kraterc

. Bolkani'ie stinse, mi solfatera, ne snde tremsri nvnîntsl ssbt, namî 
,nii ssni a snart kînd kade oniittrs d’.issnra, mi ne snde noantea. 
se n.ide flatare mi am ajjsn> la lelebra grotta a kinelsi kare 
în realitate ns este de kît o gasn înfsndali. în koasta anei 
'nalte kolline în nisntrs tarei us irofc intra de kît 3-4 irersoane 
tiniind kanetele anlekate ka se ns se loveasta de nartea de sst, 
mi într’adeBir ne narlea de jos a aieslei nretinse grotte se de- 
gagia aiid Karbonik.

în enoka kînd Chimia ns esista. kfnd teoria gazelor era ne- 
ksnosksti, era o mare ksriositate a<u grottr, snde animalele 
se asficsia în 12minste, snde Ismenarea arde ia oare kare îml- 
iiime mi se stingea nnroniinda-se dc ntaiînt. Ssaeranlî as îm- 
nins ksriositatea nm a faie esnerienia ks sklaniî kare ms- 
reak akolo Uliniă în «Bravele salle Borbesie de acrsl morti- 
fer kare se esali din nimînt, dar ns dt> niii o esnlikanie. A- 
stszî. k.nd toati Ismea siie ki gazsl aiid karbonik ns noate 
si întrejjie Bi:ițja, ki stinge kornsrile înfli-kirate ini kt. din ka- 
ssa ilensitijiei (desimei) salle mai mare de kît astea a aerslsî,, 
kade în stratele inferioare alic atmosferei, ar fi o krsds ksri
ositatea d'a întrodsieîn inleriorsl grotei sn anima! d’o talie miki 
nreksrri sn kîne o riisiki etc. mi a nrisi ksm kade în konasl-

. sisni wr-în agonie.' I

ulița Fortuni No. 15.


